
PRACA KONTROLNA GEOGRAFIA 

SEMESTR VI 

PRACA 1                                      

Imię i nazwisko (drukowanymi literami): ……………………………..……………………………………………………...     

Liczba punktów: …………………… / 19 pkt   …………%   Ocena: ……………………………. 

Zadanie 1 – Podkreśl poprawne uzupełnienia zdań.(0-4p) 
Żuławy Wiślane powstały w wyniku akumulacyjnej / erozyjnej działalności wód rzecznych. Ukształtowanie powierzchni tej 
krainy geograficznej jest równinne / pagórkowate. Około 5–6 tys. lat temu obszar dzisiejszych Żuław Wiślanych 
był zatoką morską / doliną rzeczną. Wysoczyzny morenowe / Depresje stanowią ok. 30% powierzchni tej krainy. 
Zadanie 2 – Zaznacz zdania, w których wymieniono te cechy rzeźby młodoglacjalnej, które odróżniają ją od rzeźby staroglacjalnej 
(0-2p) (Za błędną odpowiedź liczone są punkty ujemne.) 

  □ Urozmaicony krajobraz cechuje się bardzo dużymi wysokościami względnymi 

□ Szerokie doliny rzeczne z licznymi zagłębieniami bezodpływowymi 

□ Rozległe równiny urozmaicone wzgórzami pochodzenia glacjalnego. 

□ Liczne jeziora oligotroficzne. 

□ Liczne jeziora krasowe ukształtowane w skałach węglanowych. 

Zadanie 3 – Uzupełnij tabelę. Wpisz we właściwe miejsca nazwy krain geograficznych wybrane spośród podanych poniżej (0-6p) 
Brama Krakowska, Gorce, Pojezierze Suwalskie, Roztocze, Wzniesienia Łódzkie, Żuławy Wiślane 

Strefa morfogenetyczna Kraina geograficzna 

Góry  

Kotliny  

Wyżyny  

Niziny staroglacjalne  

Niziny młodoglacjalne  

Wybrzeża  

 

Zadanie 4 – Uzupełnij schemat literami tak, aby przedstawił w kolejności chronologicznej wydarzenia, które wywarły wpływ na 
obecny krajobraz Bieszczad (0-5p) 

A. Wyludnianie Bieszczad na skutek II w.ś. i akcji „Wisła” 
B. Przesuwanie się w górę granicy lasu. 
C. Stopniowy rozwój gospodarczy skutkujący wzrostem gęstości zaludnienia. 
D. Przeznaczenie coraz większych obszarów pod pastwiska. 
E. Objęcie części Bieszczad ochroną w ramach Bieszczadzkiego Parku Narodowego 

 

 

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

Zadanie 5 -  Dokończ zdanie. Wybierz odpowiedź A albo B i jej uzupełnienie 1, 2 albo 3. (0-2p) 
Do krajobrazów przyrodniczo-kulturowych należą: 

wyrębu kosodrzewiny na potrzeby turystyki górskiej. 1. 

które powstały na 
skutek 

turnie w Tatrach, A. 

wycięcia lasów z najwyższych partii gór w celu utworzenia pastwisk. 2. 

bieszczadzkie 
połoniny, 

B. 
występowania silnych i porywistych wiatrów wyrywających drzewa wraz z 
korzeniami. 

 

 

 


